课时作业(十三)
1.C　[解析] 工业上在高温下用CO还原含Fe2O3的铁矿石炼铁,A正确;硫酸铜属于重金属盐,可以使蛋白质变性,所以常用作游泳池的消毒剂,B正确;常温下铁遇浓硫酸发生钝化,在铁表面生成一层致密的氧化膜,不是不反应,C不正确;用激光照射Fe(OH)3胶体可以观察到丁达尔现象,D正确。
2.C　[解析] A项,氧化铁不溶于水,不能与水反应生成氢氧化铁,不选A;B项,水蒸气能与炽热铁粉反应生成四氧化三铁和氢气,不选B;C项,氧化铁先用盐酸溶解生成氯化铁和水,再加适量烧碱溶液得到氢氧化铁沉淀,选C;D项,饱和的氯化铁溶液逐滴滴入沸水中,可制备氢氧化铁胶体,不选D。
3.D　[解析] D项,以S为原料,工业生产硫酸在沸腾炉中的反应为S+O2[image: ]SO2,S不能直接转化为SO3,D错误。
4.B　[解析] 盐酸易挥发,所以得不到纯净的二氧化碳气体,且纯碱为易溶于水的粉末状固体,会溶解在溶液中或从隔板上漏下,故A错误;镁和盐酸反应放热,试管内压强增大,可观察到U形管左侧液面下降,右侧液面升高,故B正确;气体收集错误,氨气密度比空气小,应用向下排空法收集,故C错误;酒精与水互溶,不能隔绝空气,应选苯隔绝空气,防止氢氧化亚铁被氧化,故D错误。
5.C　[解析] 因绿矾的酸根离子为S,则步骤①,最好用硫酸来溶解烧渣,A说法正确;步骤②发生FeS2+7Fe2(SO4)3+8H2O[image: ]15FeSO4+8H2SO4,离子反应为FeS2+14Fe3++8H2O[image: ]15Fe2++2S+16H+,B说法正确;步骤③为蒸发浓缩、冷却结晶析出绿矾,若蒸干时绿矾受热失去结晶水,C说法错误;步骤④,反应条件控制不当,绿矾与氨水、空气可发生氧化还原反应生成Fe(OH)3,D说法正确。
6.A　[解析] 加盐酸时,因Na2O、CaO、CuO、Fe2O3均与盐酸反应,只有二氧化硅不溶,则固体1为SiO2,二氧化硅能够与氢氧化钠反应,因此溶液3中含有硅酸钠;溶液1中可能含Na+、Ca2+、Cu2+、Fe3+,加入稀NaOH时,生成的蓝色沉淀为Cu(OH)2,则原混合物含有CuO,不含Fe2O3,溶液2中通入二氧化碳无明显现象,可知溶液1中不含Ca2+,则原混合物不含CaO。由上述分析可知,原混合物一定含SiO2、CuO,不存在Fe2O3、CaO,不能确定是否含Na2O。该混合物一定含有CuO、SiO2,可能含有Na2O,故A正确;该混合物一定不含Fe2O3,故B错误;不能确定该混合物是否含Na2O,故C错误;由上述实验可知,一定不含CaO、Fe2O3,故D错误。
7.B　[解析] “溶解”阶段,Fe2O3和硫酸反应生成Fe2(SO4)3和水,Fe和Fe2(SO4)3反应生成FeSO4,Fe和H2SO4反应生成FeSO4和氢气,Fe元素以Fe2+存在于溶液中。操作Ⅰ为过滤,除去未反应的C,滤液1中加NaHCO3,HC和Fe2+反应产生FeCO3沉淀,通过过滤、洗涤、干燥等一系列操作得到FeCO3。碳酸钠水解呈碱性,油脂在碱性环境下水解,温度升高,水解程度增大,故工业废铁屑往往附着有油脂,可通过热饱和碳酸钠溶液洗涤除去,A正确;结合电荷守恒可得反应2的离子方程式为Fe2++2HC[image: ]FeCO3↓+H2O+CO2↑,B错误;操作Ⅰ为过滤除去C,为减少Fe2+的损失,进行洗涤操作,为得到纯净的FeCO3,一系列操作Ⅱ为过滤、洗涤、干燥,C正确;Fe2+易被空气中的氧气氧化,故为避免硫酸溶解时Fe2+被空气氧化,废铁屑应适当过量,D正确。
8.B　[解析] CuSO4·5H2O晶体溶解后Cu2+会发生水解生成Cu(OH)2和H2SO4,所以溶解时加入少量的稀硫酸可抑制Cu2+的水解,A正确;因为氧化Fe2+时,溶液为强酸性,在强酸性条件下,不可能大量存在OH-,B错误;Cu2+对过氧化氢的分解具有催化作用,所以会使部分过氧化氢损失,C正确;因为该操作的目的是除去Fe3+且硫酸铜不损失,所以调节溶液的pH=4,应是Fe3+完全沉淀而Cu2+还未开始沉淀,D正确。
9.B　[解析] 硫酸足量,只有金属Cu不与H2SO4反应,所以滤渣3.2 g为金属铜,物质的量为0.05 mol,即合金样品中总共含有铜元素0.05 mol,滤液A中加入足量NaOH溶液,所得滤渣灼烧得到的固体3.2 g为Fe2O3。生成的滤渣3.2 g是铜,金属铜可以和Fe3+反应,所以滤液A中一定不含Fe3+,则滤液A中含有的阳离子为Fe2+、H+,A项错误;Fe的物质的量为×2=0.04 mol,其质量为0.04 mol×56 g·mol-1=2.24 g,B项正确;根据B项分析可知铁元素质量为2.24 g,而合金样品质量为5.76 g,所以CuO的质量不超过5.76 g-2.24 g=3.52 g,C项错误;最后滤液A中溶质为过量H2SO4和FeSO4,而铁元素物质的量为0.04 mol,说明参加反应的硫酸的物质的量为0.04 mol,含H+ 0.08 mol,其中部分H+生成氢气,另外的H+和合金中的O2-结合成水,由于合金中氧元素的物质的量为=0.02 mol,全转化为H2O需消耗H+ 0.04 mol,所以硫酸中生成H2的H+的物质的量为0.08 mol-0.04 mol=0.04 mol,即生成0.02 mol H2,标准状况下体积为448 mL,D项错误。
10.D　[解析] 沉淀甲灼烧后为红棕色固体,该红棕色固体为Fe2O3,则沉淀甲可能为Fe(OH)2或Fe(OH)3,说明废液中可能含有Fe2+或Fe3+;溶液甲中加入过量硫酸溶液,产生固体乙,则固体乙为BaSO4,说明废液中一定含有Ba2+;溶液乙中加入过量铁屑,产生红色固体,该红色固体为Cu,说明废液中一定含有Cu2+,以此解答该题。由步骤④可知,废液中一定含有Cu2+,而沉淀甲中没有Cu(OH)2,说明加入NaOH溶液后,Cu元素以离子形式存在于溶液甲中,则废液中一定含有N,Cu元素以[Cu(NH3)4]2+形式存在于溶液甲中,因此步骤①沉淀部分溶解,不能说明废液中一定含有Al3+,A错误;废液中加入NaOH溶液后形成沉淀甲,将该沉淀灼烧,得到红棕色固体,则该红棕色固体为Fe2O3,沉淀甲可能为Fe(OH)2或Fe(OH)3,说明废液中可能含有Fe2+或Fe3+,B错误;由于步骤①中加入过量NaOH溶液,因此沉淀甲中肯定没有Al(OH)3沉淀,C错误;溶液乙中加入过量铁屑,得到红色固体,该固体为Cu,说明溶液乙中含有Cu2+,向原废液中滴加过量NaOH溶液,Cu元素以离子形式存在于溶液甲中,则废液中一定含有N,Cu元素以[Cu(NH3)4]2+形式存在于溶液甲中,所以废液中一定含有N、Cu2+、Ba2+,含有Fe2+或Fe3+中的至少一种,D正确。
11.(1)碱煮水洗　(2)加快反应速率　热水浴　C
(3)将Fe2+全部氧化为Fe3+,不引入杂质　防止Fe3+水解
(4)加热浓缩、冷却结晶、过滤(洗涤) 
(5)NH4Fe(SO4)2·12H2O
[解析] (1)除去铁屑表面油污的方法是用热纯碱溶液清洗铁屑,再用水洗。(2)铁与稀硫酸反应时加热,可提高反应速率。温度低于水的沸点,可以用热水浴加热,受热均匀且便于控制。含少量硫化物的铁屑与稀硫酸反应有H2S生成。氢气不与碱溶液反应,而硫化氢能与碱溶液反应,H2S在水中溶解度小,故氢气中混有的硫化氢用烧碱溶液除去,又因为硫化氢与碱反应较快,容易引起倒吸,C装置倒置漏斗能防倒吸。故宜选择C装置吸收硫化氢。(3)铁与稀硫酸反应生成硫酸亚铁和氢气,加入足量H2O2的目的是将Fe2+全部氧化为Fe3+,发生反应为2Fe2++H2O2+2H+[image: ]2Fe3++2H2O,从生成物看,又不引入杂质。Fe3+对双氧水分解起催化作用,分批加入双氧水,避免反应过快、放出热量较多,减少H2O2分解,以免造成氧化剂损失;铁离子易水解,保持溶液呈强酸性,避免铁离子发生水解反应生成氢氧化铁。(4)步骤⑤是要从溶液中得到硫酸铁铵晶体,故实验操作有加热浓缩、冷却结晶、过滤(洗涤)。(5)失重5.6%是质量分数,设结晶水合物的化学式为NH4Fe(SO4)2·xH2O,由题意知=,解得x≈12。
12.(1)适当升高温度、不断搅拌、将矿渣粉碎、适当增大硫酸的浓度等
(2)SiO2、Cu
(3)Fe2+　2Fe3++Cu[image: ]Cu2++2Fe2+
(4)过滤　冰水既可以洗去晶体表面的杂质离子,又可以减少晶体的损失
(5)Fe(OH)3　2Fe2++ClO-+5H2O[image: ]2Fe(OH)3↓+Cl-+4H+
[解析] (1)由于矿渣为固体,所以为了加快反应Ⅰ的速率,可以采取的措施是将固体粉碎,也可以适当升高反应的温度或适当增大反应物H2SO4的浓度等。(2)SiO2是酸性氧化物,不能与酸发生反应;其他金属氧化物Cu2O、Al2O3、Fe2O3与硫酸发生反应:Cu2O+H2SO4[image: ]Cu+CuSO4+H2O、Al2O3+3H2SO4[image: ]Al2(SO4)3+3H2O、Fe2O3+3H2SO4[image: ]Fe2(SO4)3+3H2O、Fe2(SO4)3+Cu[image: ]CuSO4+2FeSO4,因此发生反应Ⅰ后过滤出的固体混合物A中的成分是SiO2和Cu。(3)因为在矿渣中铁元素的化合价为+3价,先与酸发生复分解反应得到Fe2(SO4)3,Fe2(SO4)3与Cu发生反应:2Fe3++Cu[image: ]Cu2++2Fe2+,铁元素的存在形式为Fe2+。(4)从硫酸铜溶液中制取硫酸铜晶体粗产品的操作1主要包括:蒸发浓缩、冷却结晶、过滤;洗涤五水硫酸铜晶体粗产品不能用大量水洗,而用冰水洗涤的原因是CuSO4·5H2O溶解于水,而且温度越高,溶解度越大,若用冰水既可以洗去晶体表面的杂质离子,又可以减少晶体的损失。(5)NaClO具有氧化性,Fe2+具有还原性,用NaClO调节pH时,反应生成Fe(OH)3沉淀,反应的离子方程式为2Fe2++ClO-+5H2O[image: ]2Fe(OH)3↓+Cl-+4H+。
13.(1)Fe　2Fe3++Fe[image: ]3Fe2+
[bookmark: _GoBack](2)温度过高会导致TiOSO4提前水解,产生H2TiO3沉淀
(3)TiOSO4(aq)+2H2O(l)[image: ]H2TiO3(s)+H2SO4(aq)　Fe2O3 
[解析] (1)根据流程图分析知,酸溶后的溶液可能存在铁离子,所以试剂A为铁粉,目的是还原Fe3+生成Fe2+。(2)根据题给信息分析知,酸溶后溶液中含有TiOSO4,分析流程图知钛液Ⅱ温度升高到90 ℃,使TiOSO4水解生成H2TiO3,所以钛液Ⅰ温度高时,会提前水解。(3)根据水解原理及水解产物分析该水解方程式为TiOSO4(aq)+2H2O(l)[image: ]H2TiO3(s)+H2SO4(aq);取少量酸洗后的H2TiO3,加入盐酸并振荡,滴加KSCN溶液后无明显现象,再加H2O2后出现微红色,说明存在少量的Fe2+,则煅烧后发黄的物质为Fe2O3。
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